



四次立功,四次评先,五次嘉奖……从基层派出所普通民警到县公安局局长,从慈利县政法委书记到张家界市司法局副局长,从张家界市监狱长再到中院纪检组组长,彭程这位从大山走出的朴实汉子始终坚守法治、勇于担当、甘于奉献,他把自己的全部智慧、激情和生命都奉献给了当地政法事业。谁也不会想到,他会在春节值班时,倒在工作岗位上,再也没有醒来。

■记者 魏灿 通讯员 禹爱民 刘华

# 让法治光芒在大山闪耀

## 彭程:用忠诚诠释无悔人生



彭程生前工作照。

T08

三湘都市报

2016.11.7 星期一

编辑 张允 图编 杨诚

美编 张元清 校对 曾迎春

2016年度CCTV中国(湖南)法治人物评选

湖南法治人物



【姓名】彭程

【年龄】54岁

【职务】张家界市中级人民法院党组成员、纪检组组长

## 颁奖词

他燃烧自己的生命,让法治的光芒在湘西大山深处闪耀。

除恶不手软,执纪不畏难,是他掷地有声的职业操守;威武不能屈,富贵不能淫,是他肝胆照人的境界。

在他身上,有一种勇往直前、舍生忘死的英雄气概。他代表了法治社会维护正义、忠于法律的政法机关群体形象。

### 一查到底

#### 信访举报做到件件有回音

“纪检监察部门的工作,就是跟一切歪风邪气作斗争;我们的职责,就是严格查案”

2016年2月14日,是张家界中院年前就计划好召开全院干警廉洁司法教育动员大会的日子。根据此前安排,彭程将主持会议并讲话。不知情的干警还在静静地等待……

三天前,该院党组成员、纪检组组长彭程正在修改讲话稿时,突发心脏病,倒在办公室的电脑前再也没有醒来。此时距他调任该岗位才八个月。

“纪检监察部门的工作,就是跟一切歪风邪气作斗争;我们的职责,就是严格查案。”这是刚到任的彭程上廉政党课说的话。

打铁还须自身硬,之前没有纪检监察方面的工作经历,他到岗后便开始了“自学”,只要是相关的、需要的,彭程都坚决不漏学。作为彭程下属的聂全武至今保存着彭程所做的厚厚两本工作笔记和学习笔记。工作笔记的内容从他到法院第一天2015年5月27日起,一直持续到2016年1月20日。

到任后不久,彭程便收到了市纪委转来的有关张家界中院原立案庭庭长李某信访举报的材料。彭程主动汇报,党组会决定:此案如有问题,一定一查到底,绝不姑息。为详细核查案情,彭程组成调查组,通过艰苦工作,终于找到李某涉嫌重大违纪违法问题的相关线索。调查属实后,彭程将情况上报张家界市纪委,市纪委决定对李某涉嫌严重违纪问题进行立案调查,并对其采取了“双规”措施。在2015年度全市党风廉政建设责任制考核中,张家界中院被评定为合格单位。

近年来,大量纠纷通过诉讼渠道进入法院,人民法院审判任务越来越繁重。彭程一方面要求纪检监察部门对所受理的信访举报要做到事事有着落、件件有回音;另一方面,他要求对那些坚持正义的法官遭到的不实信访举报,要及时澄清是非。

在处理信访举报过程中,他发现有的17起举报与事实不相符。彭程按照实事求是的原则,及时向被举报人通报了调查结果,还被举报人以清白。

### 身历险境

#### 处置杀人绑架案,枪口下躲过一劫

“听到枪响,我们都懵了,大家趴倒在地,只有彭程站着与歹徒对峙”

彭程出身于桑植县一个贫苦的农民家庭,从小挑过大粪,下过煤窑。

1982年7月,他从湖南省人民警察学校毕业后,分配到桑植县陈家河镇派出所工作。由于工作勤奋,肯吃苦,表现突出,彭程很快就由一名普通干警,提拔到桑植县公安局副局长、公安局政委的岗位上。

彭程的名字第一次在父老乡亲中传开是1992年。

这年农历腊月,桑植县四方溪乡斋公坪村发生一起罕见的杀人绑架强奸案。一名叫曾秀清的男子因与被害人有债务纠纷,用杀猪刀将被害人杀死后,又将死者年仅12岁的小女儿绑架上山并实施强奸。之后,曾秀清又以杀害死者小女儿相要挟,迫使死者20岁左右的大女儿上山换人,并将大女儿劫持和奸淫。

时任县公安局副局长的彭程接到报案后,火速带领干警们冒雨赶到现场。此时天色已黑,对峙局面僵持很久。手持火枪的曾秀清面对警察,大吼大叫,威胁要杀人灭口。

为防止对方做出过激行为,彭程向曾秀清表明身份后,开始做对方思想工作,分散他的注意力。在此期间,被挟持的人质乘机逃脱。曾秀清见状恼羞成怒,立即扣动火枪扳机,彭程也迅速开枪还击,将对方成功击毙。

“当时听到枪一响,我们都懵了,大家纷纷趴倒在地,而彭程却始终站着。”当时共同参与解救人质的桑植县公安局纪委书记王本岩至今仍心有余悸。

据王本岩回忆:“事后检查嫌犯火枪,所幸他的枪因被雨水打湿火药没有打响,才使暴露在他枪口下的彭程躲过了一劫……”

### 积劳成疾

#### 新大楼巍然屹立,他却倒在工作岗位

“他在监狱工作那几年头发白得特别快,有时晚上两三点还睡不着”

2007年5月,彭程调张家界监狱任监狱长。当时的张家界监狱设施陈旧落后,给管理带来很大难度。

上任伊始,彭程即着手解决这一问题。数年时间里,他上下奔走,争取政策、资金和各方支持。彭程的执著感动了各级领导,张家界监狱的建设终于启动。2013年4月2日,占地面积153亩、建筑面积近3万平方米的新监狱大楼破土动工。

“他在监狱工作那几年头发白得特别快,有时晚上两三点还睡不着,就一个人悄悄起来在客厅吸烟、踱步。”提及往事,彭程的妻子罗淑贞叹息不已。

如今监狱新大楼已巍然屹立,而

为跑立项、筹资金长达8年之久的彭程却因此积劳成疾,英年早逝,无法再看新大楼一眼。

2016年2月11日,跟往年春节一样,彭程执著地坚守在春节领导值班岗位上。上午8时不到,他便来到单位值班,上午10时左右,正在阅读PPT演示文稿的他突然倒在办公桌上,送医院抢救无效离世,终年54岁。

“彭程同志无论在哪个岗位都敬业爱业,勤勤恳恳,敢于担当,廉洁清正,是法院队伍中践行‘三严三实’的好领导、好干警、好典型。”湖南高院党组书记、院长康为民在得知彭程离世的新闻后,第一时间致电其家属表示慰问。